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Lembrete: Raiz quadrada

* Dados dois nimerosn = 0 e a = 0 , temos que v/n = a se a
Ex1.vV16 = 4,pois 4% = 16;
Ex2. V49 = 7,pois 7% = 49;
Ex3. V144 = 12, pois 122 = 144,
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=1




Como calcular raiz quadradar

Para calcular y/n, devemos seguir os seguintes passos:

1: Fatorar o numero n (Decompor em fatores primos);

2: Agrupar de dois em dois fatores iguais, obtendo assim, poténcias de
expoente 2;

3: Substituir o namero n, dentro da raiz, pela multiplicacao das poténcias de
expoente 2, obtidas no passo 2;

4: Tirar da raiz as bases das poténcias do passo 2, mantendo a operacao de
multiplicacao;

5: Resolver a multiplicacao obtida no passo 4.
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Exemplo 5

= VBT =3 7 = Id

* Logo, v441 = 21.




Equacoes do 2° grau

Sa0 equacoes cujo o mator expoente da incognita ¢ 2;

Uma equacao do 2° grau com incognita x pode ser escrita da seguinte
maneira ax> + bx + ¢ = 0, em que a, b e ¢ sdo nimeros reais com a 7 0,

A igualdade do item anterior é conhecida como forma reduzida de uma
equacao do segundo grau. Nela a, b e ¢ sdo os coeticientes, sendo a o
coeficiente de x*, b o coeficiente de x e ¢ o termo independente;

As equacoes do 2° grau em que a, b e ¢ sao diferentes de zero sao
denominadas completas. Ja aquelas em que b =0,c =0 oub = c =0 s3o as
incompletas.




Exemplos

1) Equacao do 2° grau completa:
ye—Adx—5—0 coma=1h==4ec==5

2) Equacao do 2° grau incompleta do tipo ax*> + bx = 0, ou seja, com ¢ = 0:

2x2 0 By = Qicomag =2 b =8¢ec =0
3) Equacao do 2° grau incompleta do tipo ax*> + ¢ = 0, ou seja, com b = 0:
e L IT— O coma =23 b =0ec=27

4) Equacao do 2° grau incompleta do tipo ax* = 0, ou seja, com b = ¢ = 0:

T ———r ——r—

dxe —Ocoma—-24b—0ecc—0




Resolucao de equacoes incompletas do tipo
ax*+c=0

* Passo a passo:

* 1) Isolar o x*, ou seja, obter x? = n. Para isso, utilizaremos 0 mesmo método
utilizado nas equagdes do 1° grau, deixando quem tem a incognita em um
membro e quem nao tem no outro;

* 2) Encontrar as raizes (os valores de x). Para isso, faremos a seguinte
transicao:

¥i—n > x — 0




Exemplo 6

* Resolva a equagio 2x* — 32 = 0.

Jis )
- D )
32
Jen Rl
.

x4 = 16(Passo 1)
X = =V L6 (Rasso 2)
x = +4.

Logo, as raizes da equacao sao — 4 e 4.




Exemplo 7

* Resolva a equacio —4x% + 36 = 0.
—4x*+36=0
—4x% = —36 X (—1)

- dxc = 36
5. 90
4
Y =9 (Passe 1)

x = +V9 (Passo 2)
=i

=

Logo, as raizes da equagao sao — 3 e 3.




Resolucao de equacoes incompletas do tipo
ax t bx —

Passo a Passo:

1) Nesse tipo de equagao todos os termos possuem o fator x, desse modo,
podemos colocar o x em evidéncia, ou seja:

ax’+bx=0=>x-(ax+b)=0

2) Finalizado o passo 1, temos um produto de dois fatores igual a zero. Desse
modo, podemos garantir que pelo menos um desses fatores € igual a zero, ou
seja:

X (arb) =0=x =00uax+tbh =20

3) Uma raiz ¢ x = (. Para encontrar a outra basta resolver a equacao do 1°
grauax +b = 0.




Exemplo 8

* Resolva a equacgio 3x° + 18x = 0.

3x2 +18x =0
x+(3x+18) =0 (Passo 1)
x=0o0u3x+ 18 = 0 (Passo 2)

. L1580
5x— 13
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x = —6 (Passo 3)

Logo, as raizes da equacao sao 0 e — 6.




Exemplo® 1

* Resolva a equacio 5x% — 10x = 0.

Sas —10x. =0
x+-(5x —10) =0 (Passol)
. x=0o0oubx —10=0 (Passo 2)
5x —10=0
5x = 10
10
<=

=2 (Passo3).

Logo, as raizes da equacao sao 0 e 2.




Resolucao de equacoes incompletas do tipo ;
ax> = ()

* Esse tipo de equagao possui sempre 2 raizes iguais a 0, pots:

. °ax2=0=>x2=g:x2=0=>x=i\/6=>x=0.

Exemplo: 2x* = 0.

° 2x2=0=>x2=g=>x2=0:»x=i\/6=>x=0.




Resoluciao de equacoes completas

axe t et c =1

* A resolucao desse tipo de equacao € feita com o auxilio da férmula de
Bhaskara. Essa formula aponta que as raizes de uma equagao do 2° grau do
tipo ax* + bx + ¢ = 0 sio dadas pela seguinte relagio:

__ —btVA
N NTa

, em que A= b? — 4ac




Passo a passo para utilizar a formula de
Bhaskara.

Para resolver uma equacio do 2° grau do tipo ax? + bx + ¢ = 0, podemos
segulr Os seguintes passos:

I
%

S

Identificar os valores dos coeficientes a, b e c;

Calcular o valor de A (Delta). Para isso, basta usar a formula A= b? — 4ac;

~b+VA

b

Substituir o valor encontrado na formula de Bhaskara x = =

Calcular as raizes. Para isso, separamos o +, de modo que uma raiz fique
com o + e a outra com o - . Ou seja:

~b+vVA  —b-—+A
- e
2a 2a
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Exemplo 10

° Resolva a equacio x% + 3x — 4 = 0.

1. Observem quea =1,b =3 ec = —4

SR b e
A=3%2—4.1-(-4)
A=9 + 16
A= 25

3.x=_b;‘2/Z
34425 345
i EaaEe s

P 345 g w_ —3-5_-8_
4, x = > —2—1 LT =S 1

Logo, as raizes da equagao sao 1 e — 4.




Exemple 11

* Resolva a equacgio x* — 10x + 9 = 0.

1. Observem quea = 1,b = —10ec =9

2. A= b* — 4ac
A= (—10)2—4-1-9
A= 100 — 36
A= 64

__ —bxVA
R = =
_ —(-10)+v64 10+8
&8 o s
4x =289 o y»=2F-2-1
2 2 2 2

Logo, as raizes da equagao sao 1 e 9.




Exemplo 12

* Resolva a equacio 2x% — 32 = 0.
1. Observem que a = 2,b = 0 e c = —32

2. A= b? — 4ac
A g2 -1 o oy
A= 0+ 256
A= 256
__ —bxVA
= =
_ —0+VZ56 016
GRS TTTRE e
oo Gs e s 0 ek
4 4 4 4

Logo, as raizes da equagao sao — 4 ¢ 4.




Exemplo 15

* Resolva a equacdo 3x% + 18x = 0.
1. Observem quea = 3,b = 18ec =0

2. A= b% — 4ac

A=18%2—-4.3-.0

A= 324 — 0

A= 324

—b+VA
SN= =
_—18i\/324_—18i18
G TR
Lo smEl D . s o
6 6 6 6

Logo, as raizes da equagao sao — 6 e 0.




Exemplo 14

* Em um retangulo com 30m? de area, sabe-se que o comprimento é 7m maior que a e
largura. Quais as dimensdes desse retangulo? 3

* Selueao:
x?+7x—30=0

X+7
A=72 —4.1-(-30)
A= 494+ 120 = 169
7 V0 TR TS
S
—7+ 13 3 : ,
e — > — S = > = —10(nao convém)
Logo, as dimensoes do retangulo sao 3m e 10m.

B A e —



Quantidade de raizes de uma equacao e o }
descriminante (Delta)

* Observem os 3 exemplos a seguir: —bi\/Z
A=
Exl:x%—4x —5=10 2a
. a=1b=—4ec=-5 x=—(—4)i\/36
A= b? — 4ac SOk
A= (S4)2 — 4.1 (=5) x:4i6
A= 16 + 20 2
N x’=4+6:10:
2 2
_4—6_—2_ :
AT TR




* Bx2:x2—6x+9=0
ae=s b6l =19

° Ex3:x?+2x+10=0
=l =2 ca=11)

B K4
ﬁ: 1(9—6_)3664 19 S
= A=22—4.1-10
A= 4 — 40
2f 36 w0 A= —36
S 3 .
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Quantidade de raizes de uma equacao e o
descriminante (Delta) 1

* De acordo com o valor de A, podem ocorrer trés casos:

Se A> 0, a equagao do 2° grau possui duas raizes reais distintas.

Se A= 0, a equacao do 2° grau possui duas raizes reais iguais.

Se A< 0, a equacao do 2° grau nao possui raizes reais.




Soma das raizes de uma equacao do 2° grau

Dada uma equacio ax® + bx + ¢ = 0, temos que:

/ " _b
5SS R e
a
Exemplo: Na equacio x° —4x — 5 = 0, vimos que x’ = 5ex" = —1, ou

seja, X +x" =5+ (—1)=5—1 =4 Pot outro lado, _ab = _(:L) = % =4,




Produto das raizes de uma equacao do 2° grau

Dada uma equacio ax® + bx + ¢ = 0, temos que:

!/ " C
x ° x ———
a

Exemplo: Na equacio x% —4x — 5 = 0, vimos que x’ = 5e x" = —1, ou
seja, X X" =5:(—1) = —5. Por outro lado,g = _TS = —5.




Forma fatorada de uma equacao do 2° grau

Dada uma equacio do 2° grau ax® + bx + ¢ = 0, temos que:
ax’+bx+c=0ca-(x—x).(x—x")=0

Exemplo: Na equagio x* — 4x — 5 = 0, vimos que x' = 5 e x" = —1, ou seja
x2—4x—-5=061-(x=5)-(x—(-1)) =0
x>’ —4x—-5=0o(x-5) -(x+1)=0

Desse modo, (x —5) + (x + 1) = 0 é a forma fatorada da equacio x?% — 4x —
5 =0




